

论西非民族知识分子的形成及其发展

李安山

近代资本主义的大工业跨过了国家和民族之间的界限，把整个世界联结成一个统一的经济整体。对彼此孤立的封闭体系的冲击，不仅打破了传统经济的闭关自守状态，同时也破坏了精神生活和社会生活的狭隘性，“到处为文明和进步准备好地盘”。①近代西非的民族知识分子是西方文明输入非洲的产物，它的形成和发展是与近代资本主义的殖民活动有机地联系在一起的。从殖民长中的一个胚胎到活跃在反殖斗争中的一支政治力量就是它成长演变的全过程。本文探讨的近代西非民族知识分子是指有着强烈的民族意识，接受了一定程度的西方教育的知识分子，在遭受殖民统治和争取民族独立这一特定的历史条件下，正是这样一批知识分子在近代西非这个政治舞台上，演出了一场波澜壮阔的活剧。

西非知识分子的早期来源

早在奴隶贸易时期，西非沿海就出现了一些对西方文化有所接触了解的本地人。但这些人及其后裔主要是从事商业活动，以中介人的身份周旋于西方商人与本地酋长之间，加上人数少，社会影响小，因此，他们并未构成近代知识分子的主要源流。综合近代西非的早期历史，知识分子的最初来源主要有两支：西方传教士建的教会学校培养的学生和从美洲归来的“克里奥人”。任何历史现象必然是一定的历史环境和社会环境的产物。从客观上说，西非近代民族知识分子的

形成是与早期传教士在非洲的活动和十九世纪前期兴起的废奴运动紧密联系在一起的。在资本主义早期发展阶段，教会活动是直接为殖民主义的侵略扩张开辟道路的。西方传教士一方面通过在非洲传教了解当地情况，为殖民侵略提供有关的语言学、人类学知识及历史地理概况，更重要的则是力图通过对非洲进行奴化教育培养他们所需的人才，对此他们从不掩饰。法国的传教士1857年谈到达喀尔的教育情况时说，教育有双重目的，“一方面，培养受到良好教育和负责的青年人，他们能作为行政管理、技术部门、陆军和海军据点的雇员，在殖民活动中和商站里作出实际和有用的贡献；另一方面，培养诚实干练的工人，他们能帮助甚至监督时刻听从殖民政府支配的那些人”。②

从十八世纪始，西方传教士在西非的活动已不是个别现象。与西非发生关系的第一个英国教会是圣公会福音传布会，早在1701年就创立了。十八世纪五十年代，一位圣公会牧师查普伦在海岸角建了一所学校，1765年又在此重建了一所学校，由一位在欧洲受过教育的非洲牧师菲利普·奎克领导。③随

①《马克思恩格斯选集》，人民出版社，1972年版，第1卷，第214页。

②约翰·D·哈格利乌斯：《法国与西非：历史文件选集》，麦克米兰，1969年版，第102—103页。

③J·D·费奇：《西非简史》，剑桥1969年版，第128—129页；D·基姆伯：《加纳政治史（1850—1928年）》，牛津1965年版，第63页。

后，西方传教士在沿海城市和据点建立了一批教会学校，如海岸角、阿克拉、弗里敦、拉各斯、戈雷、圣路易等地。到十九世纪中叶，卫斯理会已在黄金海岸一带十八个城镇建有学校，此外，还有巴塞尔传教团、不来梅传教团等。^① 1827年，由英国行教会建在塞拉利昂的福拉湾学院专门培训教师和教士，在冈比亚的巴瑟斯特和巴考等地，卫斯理传教士和公谊会也在二十年代建立了第一批教会学校。^② 法国的天主教在西非的活动可追溯到十七世纪三十年代，但直到十九世纪初法国传教士才在圣路易正式建立学校。1826年，一位修女先后在圣路易和戈雷建立了女子学校，对非洲本地人进行教育，并将有希望的非洲人带到法国作为教师培养^③；1857年，圣灵传教会已在达喀尔建有一所小学、一所中学和一所职业学校。^④

实际上，教会当时的活动在很大程度上都和本国政府达成某种协议。英国殖民大臣在1829年7月3日给塞拉利昂代理总督利基兹的信中谈到政府和英国行教会的协议，“根据1824年协议，英国行教会承担向殖民地居民提供宗教教育的责任，政府负责为传教士提供住房、礼拜堂，并为殖民地青年提供学校教育。”^⑤ 然而，早期殖民地的教育活动主要还是靠传教士进行的。如在尼日利亚，1899年以前竟然还没有一所官办学校。在冈比亚，1900年提出的教育补助金只有650磅（实际补助只有416磅），而警察维持费却高达4,701磅。^⑥

正是这些早期传教活动，造就了近代西非第一批知识分子，其卓越代表是阿非利堪纳斯·霍顿。霍顿于1835年出生于塞拉利昂的一个木匠家庭，10岁就进了英国行教会办的学校，18岁时转到福拉湾书院。1855年受英国行教会推荐，霍顿被选送到英国学习。三年后，他成为皇家军医学会成员，并于1859年获得爱丁堡大学医学硕士学位。^⑦ 除

了在医学上很有造诣先后出版了六本关于西非地理气候条件及地方病的专著外，他潜心研究了西非的历史和现状，发表了《英属西非的政治经济》（伦敦，1865年）、《西非的国家和人民》（伦敦，1868年）和《关于黄金海岸政治状况的信件》（伦敦，1874年）等政治著作，有针对性地批驳了种族主义谬论，就西非的行政管理和文化教育等问题向殖民政府提出了一系列建议，向西非人民灌输近代民族意识和爱国思想。这些著作对西非后来兴起的民族独立运动的影响很大。在他逝世时，西非一位著名学者写诗悼念这位西非近代民族知识分子的先驱：

“你的英名将成为人民的歌声，
你的价值必将为人民所传颂，
你的著作将引导你的种族前进……”^⑧

我们知道，到原始积累后期，资本逐步

① D·基姆伯：《加纳政治史（1850—1928年）》，第63—64页。

② 黑利勋爵：《非洲概览》，牛津1957年版，第1179页；小哈里·A·盖利：《冈比亚史》，伦敦1964年版，第68页。

③ 小威斯利·约翰生：《塞内加尔黑人政治的出现》，斯坦福1971年版，第139页。

④ 约翰·D·哈格利乌斯：《法国与西非：历史文件选集》，第103页。

⑤ 英国殖民部文件：268/28，引自C·W·纽伯利：《英国对西非的政策文件选集（1786—1874年）》，牛津1965年版，第189页。

⑥ 冈比亚政府，1900年冈比亚预算提案；《法令第4号，1901年》，引自小哈里·A·盖利：《冈比亚史》，第69页、第177页。

⑦ J·阿非利堪纳斯·霍顿：《西非的国家和人民》，爱丁堡大学1969年版，再版前言；克里斯托夫·法伊夫：《阿非利堪纳斯·霍顿，西非的科学家与爱国者》，牛津1972年版，第19—35页。

⑧ 克里斯托夫·法伊夫：《阿非利堪纳斯·霍顿，西非的科学家与爱国者》，第156页。

从商业转到工业，工业革命的发展已经提出了新的问题，即销售市场、原料市场和廉价劳动力的问题。这样，对奴隶贸易和奴隶劳动的不同意见出现了，“自由人制作的产品，归根结底，比奴隶制作的产品成本低廉”（亚当·斯密语）。与此同时，法国大革命的自由平等思想使欧洲大陆上的人道主义勃然兴起。到十九世纪前期，欧洲国家相继放弃了奴隶贸易和奴隶制（包括在殖民地），废奴运动风靡一时。

西非近代知识分子的另一个重要来源，是所谓“克里奥人”，即废奴运动中被释放的奴隶或奴隶的后裔。当时，美国有些人组织了殖民协会，帮助一些自由黑人返回非洲。一些黑人从海外（北美、巴西、古巴等地）回到非洲，首先在利比里亚或塞拉利昂落户，继而散居在西非沿海地区。在塞拉利昂，他们被称为“克里奥人”，在拉各斯被称为“巴西人”和“萨洛人”，在达荷美被称为“克里奥人”或“巴西人”，在塞内加尔被称为“克里奥人”或“梅蒂人”。^①

达荷美的法国行政长官曾这样评价克里奥人，“一群称为克里奥人的居民特别值得注意，他们约有500人，大部分是从巴西回来的黑人，所占比例要比从拉各斯、塞拉利昂和黄金海岸来的黑人要小。他们中有天主教徒、新教徒甚至伊斯兰教徒，几乎所有人都说葡语，有些人说英语。他们能阅读、书写这些语言，有相当高的文化水平……他们的穿着像欧洲人，……所有的克里奥人完全理解[欧洲人]公正原则的结构……”^②。塞内加尔的克里奥人大都受过教育，懂法语；塞拉利昂的克里奥人甚至不许自己的孩子说克里奥语。这些人自成体系，对殖民国家非常崇拜，极力模仿欧洲人的行为举止和生活方式，因此被人称为“黑色法国人”或“黑色英国绅士”。克里奥人在近代西非的早期社会生活中多以上层人自居。尽管如此，他们中间

还是有一些先进分子对殖民政策和种族歧视极为不满。拉各斯的克里奥人曾在十九世纪八十年代掀起姓名改革运动，号召非洲人丢掉欧洲姓名，采用约鲁巴姓名；他们对新颁布的英国教育法案不提必修约鲁巴语言表示极大的愤慨，先后召集两次集会进行抗议。^③塞拉利昂的克里奥人揭露殖民政府极力贬低非洲人的能力、排挤非洲人的行径，认为“这种险恶用心的基础就是种族歧视，它是反对人类理智的”。^④在这些先进分子中，爱德华·威尔莫特·布莱登是杰出的代表。

爱德华·威尔莫特·布莱登的童年是在西印度群岛度过的。由于美国的种族歧视政策，他被剥夺了进神学院深造的机会。为了实现为黑人争取自由权利的理想，1851年，他来到当时已取得独立的利比里亚。他不仅通过自学掌握了七、八种语言。而且通过编辑工作积极参加政治活动。在他的第一篇著作《流血中的非洲的呼声》中，他提出黑人应该为自己种族的历史和成就而自豪。1861年，他成为利比里亚学院教授。由于他的卓越的语言才能，美国的语言学学会聘请他为会员。汉密尔顿学院授予他名誉文学硕士称号，尽管他在语言文学上很有造诣，他毅然放弃了当时的英国财政大臣格莱斯顿为他提

^①参见利奥·斯派泽：《塞拉利昂的克里奥人》，威斯康星1974年版；帕特里克·科尔：《拉各斯政治中的现代和传统精英》，剑桥1975年版；小威斯利·约翰生：《塞内加尔的城市精英（1900—1945年）》，见菲利普·D·柯廷：《非洲和西方：对欧洲文化的理性反应》，威斯康星1972年版；道伍·罗伦：《达荷美的殖民地精英》，载《非洲研究评论》1974年第1期。

^②巴黎海外国家档案达荷美卷，引自道伍·罗伦：《达荷美的殖民地精英》，载《非洲研究评论》，1974年第1期。

^③帕特里克·科尔：《拉各斯政治中的现代和传统精英》，第209页，注72。

^④利奥·斯派泽：《塞拉利昂的克里奥人》，第68页。

供的上大学的机会。决心致力于非洲民族斗争。

1864年，他出任利比里亚国务卿。以后的50年里，他在西非各地进行宣传鼓动。他在塞拉利昂创办了《尼格罗人报》，并为《拉各斯星期纪录报》和其他西非民族知识分子办的报刊杂志撰稿，讨论非洲的古代文明、伊斯兰教的影响、非洲的教育事业和黑人独立的前途等社会问题，为西非的民族独立运动在舆论上作了重要的准备工作。布莱登的杰出才能和贡献不仅使西非人民对他深怀敬意，就是一些白人学者也对他表示钦佩，赞扬他不仅是“一位世界闻名的学者和作家，十九世纪黑人最伟大的战士，而且是一位对西非命运有影响的政治家”。①

这就是近代西非民族知识分子早期的两支主要源流。随着殖民统治的确立和西方文明的渗透，知识分子的来源不断扩大，他们逐渐聚合为一支可观的政治力量，担负起时代赋予他们的光荣使命。

近代民族知识分子的形成

上面谈了西非近代知识分子早期的两支主要源流，那么，西非近代知识分子队伍是什么时候形成的呢？在一些非洲史著作中间接提到过这个问题。美国学者柯廷等人认为，西非海岸地区的知识分子在1850—1890年统治着这一地区，随着欧洲人的征服，他们的影响衰退了②；还有的学者认为，西非知识分子对西方文化的反应最早始于十六世纪，在十九世纪中叶，他们已形成了一个很有影响的集团③。我们认为，尽管西非的发展很不平衡，但如果把西非作为一个整体来看，近代知识分子队伍大约在十九世纪六十年代末到七十年代开始逐步形成，在沿海地区尤其明显，这主要表现在以下两个方面。

首先，知识分子已经作为一种社会力量

出现了。

霍顿于1868年发表了他的重要著作《西非的国家和人民》。在序言里，他谈到写这本书的目的，“我希望下述内容（尽管我担心很不完善），将使他们信服：非洲人不是没有能力发展的；借助于友好和有能力之辈的帮助，他们定能在一定时间内崛起，在文明世界的历史上取得显著的地位。”④他用大量已掌握的史料证明非洲在古代文明中所取得的非凡成就，引用一些欧洲人在非洲的亲身经历来驳斥“非洲人天生落后”的谬论，并且真诚地希望英国能帮助非洲人前进，使一个落后民族成为文明世界的一员。在第三部分《各个殖民地和定居点的需要》中，他分章节叙述了塞拉利昂、冈比亚、黄金海岸、拉各斯各殖民地的需要，详尽地提出了改革措施，要求“扩大公民权”、“促进教育”。⑤他的主张对促进殖民政府的一些改革起了很大作用，同时也为西非民族主义思潮提供了早期的精神食粮。

到十九世纪六十年代末，在塞拉利昂，福拉湾书院已培养了一批教师和教士，基西的工艺学校以及三所高等书院也培养了一批学生，据一位曾在殖民地视察的英国督学

①参见罗伯特·W·朱赖：《十九世纪的黑人传统精英：爱德华·布莱登》；霍利斯·R·林奇：《爱德华·W·布莱登：西非最早的民族主义者》，分别载《非洲历史杂志》1964年第1期，1965年第3期；理查德·魏斯特：《回到非洲去：塞拉利昂和利比里亚史》，伦敦1970年版，第4部分，第2章。

②菲利普·柯廷等，《非洲史》，伦敦1978年版，第569—570页。

③转引自菲利普·D·柯廷：《非洲和西方：对欧洲文化的理性反应》，第75页。

④J·阿非利堪纳斯·霍顿：《西非的国家和人民》，“原版序言”，第9—10页。

⑤J·阿非利堪纳斯·霍顿：《西非的国家和人民》，第181—182页。

说，有95所学校邀请他去视察。^①同时，《非洲宣讲报》、《黎明及塞拉利昂记者报》和《西非先驱报》都已在起着某种宣传鼓动作用，如《非洲宣讲报》斥责一个受总督雇佣的非洲人是“卑躬屈膝的癞蛤蟆”^②，周刊《新世纪》明确指出，“考虑人民的福利是首要的大法”^③。在拉各斯，1850年以后涌进了大批受过教育的非洲人，他们是以前从这一带海岸被抓去的奴隶或黑奴后裔，来自塞拉利昂、巴西和古巴^④，他们对拉各斯的社会生活带来很大影响，如J·W·约翰生，一位从塞拉利昂归来的知识分子，在阿贝奥库塔成立了埃格巴统一管理委员会，这个以受过教育的非洲人为核心的组织，在1865—1872年期间掌握着这里的实权^⑤。黄金海岸的知识分子成立了各种文化组织，如“会友社”（1859年），并开设了第一个阅览室（1860年），还有“节制社”（1862年）^⑥；《黄金海岸时报》、《阿克拉论坛》等报刊在当时知识分子中影响很大。

法国的殖民活动此时集中在塞内加尔河口、圣路易沿海地区和达喀尔。1854年，费德尔布担任塞内加尔总督。为了便于法国对西非的渗透，他认为要让信奉穆斯林的非洲人有机会进入法语学校。为此，他组织建立了13所学校及一些夜校，并为这些学校配备了法国教师，推行同化教育。^⑦他还在圣路易建立了一所酋长子弟学校，专门接受酋长的后代（也称为人质学校），其目的是为了培养“一批土著上层人物来协助我们的文明事业”^⑧。同时，法国殖民政府也鼓励传教士建立学校，圣灵传教会在记录1857年达喀尔的教会学校活动情况的笔记中谈到，“……我们教育那些小孩，他们往往只有五六岁就来了。如果他的智力水平允许，他的教育将继续下去；他可以从小学一直升到中学，在我们的物质条件许可范围内他将受到与法国中学同等的教育。如果学生智力不够发达，

承受不了这样繁重的课程，我们就教给他一些有关法语、算术和书写的基本规则，我们将他培养成一个工人。……目前，在达喀尔，我们有70个小孩，……”^⑨。这些学校的学生分别来自加蓬、普林西比岛、大巴萨姆、巴瑟斯特、圣路易等地。虽然我们没有关于法属西非知识分子当时活动的确切史料，但这些学校的学生在客观上构成了这一地区的早期知识分子队伍。

西非知识分子队伍开始形成的第二个标志，是当地酋长和殖民政府都已经把他们作为一个有影响的、有活动能力的社会集团来看待了。这一点突出表现在黄金海岸等地区。

十九世纪六十年代到七十年代，黄金海岸的知识分子相当活跃，传统酋长对他们采取一种合作态度。1869年8月，威廉·鲁特罗德，“阿克拉受过教育的土著们的公认领袖”，召集当地的知识分子约60人，共同商议抵抗阿散蒂的事务，詹姆斯城、“荷兰阿克拉”和基督堡的酋长首领都接受邀请，出席了这一会议。^⑩芳蒂联邦于1868年成立时不过是一个由芳蒂族酋长们组成的松散联盟，随后他们吸收了一些知识分子参加，如

^{①②③}克里斯托夫·法伊夫：《塞拉利昂史》，牛津1962年版，第359页，第356页，第280页。

^④帕特里克·科尔：《拉各斯政治中的现代和传统精英》，第45页。

^⑤菲利普·柯廷等：《非洲史》，第377页。

^⑥D·基姆伯：《加纳政治史（1850—1928年）》，第146页。

^⑦小威斯利·约翰生：《塞内加尔黑人政治的出现》，第28—29页。

^⑧黑利勋爵：《非洲概览》，第1,200页。

^⑨约翰·D·哈格利乌斯：《法国与西非：历史文件选集》，第103页。

^⑩D·基姆伯：《加纳政治史（1850—1928年）》，第239页。

加尔迪、乔治·布兰克逊等，并任命加尔迪为劳蒂国民最高法院的最高法官，后来他还担任了劳蒂联邦总统。^①这些知识分子与酋长们密切配合，于1871年制定了一部成文宪法《曼克西姆宪法》。在黄金海岸从事殖民教育达16年之久的威廉·瓦德曾评论说，“联邦宪法的一个最大的优点，就是他很注意受过教育的人同传统酋长的合作。”可以说，劳蒂联邦是西非传统酋长承认受过教育的民族知识分子的能量并与之联合的第一个典范。

这时，殖民政府却为知识分子对酋长和群众施加的影响担心。早在1852年，新任总督在一封信中指出，一些受过教育的土著“正以某种与其地位不相称的权威架式在对酋长和头人们施加不适当的影响，秘密地全面反对总督的工作。”^②到六十年代末，殖民官员的抱怨更多了，这些知识分子被称为“一些所谓的学者”、“混血种和受过半拉子教育的黑人”^③，他们或是充当当地人的律师，或代替酋长写信、当翻译。^④代理行政长官在信中诅咒“那些‘学者’或受过半拉子教育的土著的可恶的干涉”^⑤。1869年，代理行政长官曾因为“过于充分地使用‘受过教育的土著’”而受到政府的批评。^⑥虽然国务大臣曾劝告最好“不要把受过教育的土著作为一个集团来打交道”^⑦，但殖民官员却对他们颇觉头痛，“‘受过教育的土著’或‘学者’……一直是黄金海岸政府的肉中刺，过去一些年来，他们是海岸大部分麻烦事情的起因”^⑧。这些充分说明，民族知识分子的活动已经给殖民官员造成很大压力，英国政府也不得不以一种官方态度来重视这些知识分子的影响了。

由于近代奴隶贸易和传教士的影响，西非较早地接触了西方文化，这在西非的历史上必然留下痕迹。被释放的奴隶最初对于使自己摆脱了奴役状态的欧洲文明强国颇有好

感；可是，回到家乡后殖民奴役的新枷锁又套到了自己的脖子上，这与资产阶级近代文明的精髓——自由、民主是那样的相违。同样，基督教义是为了拯救黑人的灵魂，使之接受西方的殖民统治；事与愿违，人们从基督教平等博爱的教义中悟出了种族平等、黑人白人互爱的道理，而这却与殖民统治的残酷现实又是那样地相悖。这一切引起了西非人民，特别是品尝了西方近代文明“智慧之果”的西非民族知识分子的深思。

具有西非近代思想的民族知识分子是殖民主义的产物，他们对于殖民统治和宗主国的态度经历了一个由亲近到仇恨的转变。伴随着这种思想上的转变，西非民族知识分子也就完成了由殖民统治的工具到反帝反殖斗争的先锋这一政治上的革命转变。纵观近代西非民族知识分子的发展过程，我们可以将它大体上分为两个时期。从民族知识分子的形成到第二次世界大战为第一时期，从第二次世界大战到民族独立运动高涨的五十年代末六十年代初为第二时期。

从幻想迷惘到要求内部改革

幻想迷惘—不满抱怨—要求内部改革，是西非民族知识分子在第一时期对殖民统治

^①D·基姆伯：《加纳政治史（1850—1923年）》，第236—238页。

^{②③④}英国殖民部文件96/25, 96/76, 96/70, 分别引自C·E·梅特卡尔夫：《大不列颠与加纳：加纳历史文件（1807—1957年）》，加纳大学1964年版，第232页，第323页，第313页。

^⑤英国殖民部文件96/77, 引自C·E·梅特卡尔夫：《大不列颠与加纳：加纳历史文件（1807—1957年）》，第325页。

^{⑥⑦⑧}英国殖民部文件96/81, 96/85, 96/115, 分别引自D·基姆伯：《加纳政治史（1850—1928年）》，第90、91页。

的反应所经历的三个阶段。从某种意义上来说，这是一种消极、被动的反应，但这毕竟是一种觉醒。为了更深刻地认识这一点，有必要对民族知识分子这一时期所走过的艰辛曲折的道路作一纵的剖析。

从初步形成到十九世纪末二十世纪初为第一阶段。这时知识分子的成份主要为废奴运动后归来的克里奥人和教会学校培养的学生，这就基本上决定了他们对殖民统治的政治态度。克里奥人为自己的自由感恩于西方，而教会学校的学生则认为是欧洲人为他们带来了知识。除个别先进分子对殖民统治的实质有所认识外，绝大部分沉湎于对欧洲殖民国家的迷信幻想之中。“我们可以说是由英国生育和养育的民族，我们把英国看作父母，从那里我们以与其他出生在英格兰的英国臣民一样的态度接受教诲、忠告、指导和提携。”^①在法属西非，那些出生在圣路易、达喀尔、卢菲斯克和戈雷的居民早从1848年起就算为法国公民，享有选举权和被选举权。而受过教育的非洲人由于殖民同化政策而享有一种特殊地位，这些都使法属西非的知识分子采取一种亲法态度，以法国公民为荣。

当然，也有一些民族知识分子开始用各种方式来重现非洲人的自尊。在十九世纪末，英属殖民地先后出现了姓名改革与服装改革运动，即放弃欧洲姓名，重新采用非洲姓名；丢掉不适用的欧洲服装，重新穿上本地服装。^②欧洲人占领西非后，首先强行推行欧洲语言。针对这种殖民政策，一些知识分子发起了土语运动，提倡用非洲语言教学，讲授非洲地理、历史、文学。^③可是，由于处在一个把对宗主国的忠诚看作“骄傲和自尊”的年代，这些运动不是夭折，就是响应者寥寥。

然而，这种迷信和忠诚很快就被八十年代日趋泛滥的种族歧视摧毁了。随着对非洲殖民瓜分的完成和殖民统治的确立，曾受过

欧洲革命鞭挞的种族主义又一次沉渣泛起。在西非，一些在拉各斯和尼日尔河三角洲地区传教工作中卓有成效的非洲传教士被罢免了^④，到医务部门的申请者必须是欧洲人血统，一些需要知识的部门的最高职务开始排挤非洲人并逐渐为欧洲人独占。如在尼日利亚，原来在高位上任职的非洲黑人为数不少，有的担任副总督，有的担任副行政司法长官，有的任地区长官或刑事检查官；1898年，代理总督丹通公开宣称，高级职务要由欧洲人担任，到1900年，担任高级职务的非洲人只有亨利·卡尔一个人了。^⑤在任命、提职、加薪和职业等各方面表现出来的种族歧视和公务“欧洲人化”使西非知识分子惶惑了。同时，殖民主义者对内地的野蛮征服及内地人民的顽强抵抗引起了沿海地区各阶层对内地人民的同情，也使知识分子对内地酋长从敌视转为尊敬。^⑥这样，对殖民统治的怀疑开始了。

可以说，在第一阶段，从对宗主国的幻想、迷信到惶惑怀疑，是西非绝大部分知识分子的主要心理特征。

第二阶段是从二十世纪初到第一次世界大战结束。在这一阶段，西方民族知识分子对宗主国从惶惑怀疑到不满抱怨。

①《塞拉利昂新闻周刊》，1890年10月10日，转引自利奥·斯派泽：《塞拉利昂的克里奥人》，第41页。

②参见D·基姆伯：《加纳政治史（1850—1928年）》，第518—519页；利奥·斯派泽：《塞拉利昂的克里奥人》，第118页；帕特里克·科尔：《拉各斯政治中的现代和传统精英》，第209—210页。

③帕特里克·科尔：《拉各斯政治中的现代和传统精英》，第52页。

④霍利斯·R·林奇：《爱德华·W·布莱登：西非最早期的民族主义者》，载《非洲历史杂志》，1965年第3期。

⑤⑥帕特里克·科尔：《拉各斯政治中的现代和传统精英》，第75页，第71页。

怀疑产生的主要原因是殖民政府的种族主义态度。这种种族歧视最早的受害者只能是与欧洲人接触最多、交往最直接的知识分子集团，因此，最初的怀疑情绪也不局限于知识分子。到二十世纪初，种族歧视并没有丝毫改变。据统计，到1908年，黄金海岸的274个高级文职官员中，只有5名非洲人，除了弗朗斯·史密斯法官外，其余4人均居较低职位。^①随着种族主义的蔓延，不满增多了，抱怨出现了。“我们是本地人，在自己的土地上，却成了白人的外人，在很多事情上，如果说是在所有事情上，和他们迥然相异。白人与我们的地位是主人与臣民、统治者与被统治者的关系。”^②同样受过教育，白人与黑人的待遇差别极大，非洲人被说成是不够格的低能儿，所有高级职务只能由欧洲人担任。这些都是与殖民主义者已确立在西非的殖民统治联系在一起的。在英属西非，知识分子留恋维多利亚时期，对张伯伦的殖民政策很反感，“我们已经进入了帝国主义时代——张伯伦的帝国主义，在这个时代里，有色人种没有份。自从慈善的女王去世后，有色人种，特别是西非人民逐渐被逼入绝境了^③。在法属西非，殖民教育政策以培养未来的酋长代理人为目的。首先专门建立了一些酋长子弟学校。到1904年，法属西非的教育系统形成，分四类学校：小学、职业学校、高级小学和商业学校，还有一所教师培训学校。^④这样，一批知识分子开始发挥作用了。到二十世纪初，已有一批“代人写信”的人，他们为农民申诉，使殖民当局很恼火。1912年，无故被判刑的教师姆巴耶正是用这种方式向总督抗议，当局惧于舆论压力，改变原判，在二十四小时内将他释放了。^⑤

在这一阶段，知识分子的不满还只是处于自发阶段。表达不满的方式仅局限于抱怨，虽然也出现了“土著权利保障协会”这

类由民族知识分子领导的进步组织，但大多数知识分子仍以英国臣民、法国公民自居。以“塞内加尔人的塞内加尔”口号当选为法国政府第一个非洲议员的布莱斯·迪阿涅曾为法国政府在西非招募黑人士兵竭尽全力。^⑥

值得一提的是，这时美洲大陆的影响已开始波及西非民族知识分子。黄金海岸民族运动领袖凯斯利·海福德在1904年写给泛非运动著名领导人杜波依斯的信中谈到自己读了《黑人的灵魂》（杜波依斯著）一书，建议美洲和非洲的思想家互相交流意见^⑦；曾任土著权利保障协会书记的阿格雷在美国留学期间写信给杜波依斯，向他表示崇高的敬意，称他为“我们的摩西”，并希望就读于杜波依斯门下。^⑧

第一次世界大战的结束则给西非民族知识分子带来了新的启示和新的力量，一次大战的重大影响首先表现在十月革命的胜利为全世界被压迫民族指明了一条光明的道路。同时，威尔逊和劳合·乔治关于人民自决权的讲话也给西非民族知识分子带来了美好的希望。他们把同盟国的胜利看作是争取自由解放的机会。但是，列强在凡尔赛会议上对

① D·基姆伯：《加纳政治史（1850—1928年）》，第100页。

②《塞拉利昂新闻周刊》，1910年8月6日，引自利奥·斯派泽：《塞拉利昂的克里奥人》，第108页。

③ 利奥·斯派泽：《塞拉利昂的克里奥人》，第69页。

④ 道伍·罗伦：《传统性和现代性之间的达荷美》，伦敦1975年版，第60页。

⑤ 马丁·A·克兰：《塞内加尔的伊斯兰教和帝国主义（锡那一沙农1847—1914年）》，美国1968年版，第214—215页。

⑥ 迈尔克·克劳德：《殖民地西非》，法兰克斯1978年版，第114—116页。

⑦⑧赫伯特·阿普代克：《杜波依斯通信集》第1卷，马萨诸塞1973年版，第76页，第181—182页。

多哥和喀麦隆的处理使他们的希望破灭了。西非人民的民族意识在觉醒，民族知识分子对社会政治生活的兴趣明显增强了。

英属西非国民大会的成立标志着民族知识分子作为民族运动中的一支起着先锋作用的政治力量出现在西非舞台上，开始公开向殖民主义者要求自己的权利。“我们不相信私下的抱怨，我们信奉公开阐明自己的需要，”^①他们已经不是消极地自我反省了。会议开了两星期，来自英属四个殖民地的代表对十一个主要议题进行了讨论，其中包括“立法改革（包括市政）与公民权的授予”、“教育以及西非大学的设想”、“司法改革”、“政府关于土地问题的政策”、“人民的自决权”等内容。^②大会对欧洲大国任意处置德属非洲殖民地多哥和喀麦隆的野蛮行径表示极大的义愤，在会议关于“自决”的议案中，他们严厉谴责欧洲大国“不参考或考虑人民的愿望就在他们之间相互交换或瓜分非洲国家的那种权利”，认为“这种做法等于一种奴役制度”。^③大会还向伦敦派出代表团，向乔治五世递交了请愿书。

战后，各种知识分子的社会组织出现了。除了英属西非国民大会外，英属西非比较有影响的还有尼日利亚青年运动、黄金海岸青年会议、西非青年联盟等。塞拉利昂的J·W·约翰生是这个时期英属西非的风云人物。他先后在尼日利亚、黄金海岸和塞拉利昂活动，开展宣传活动，组织工会运动。他创建的“西非青年联盟”对整个西非的民族运动起了很大作用。他公开宣称，我们今天的斗争是为了“经济和社会解放”^④；他的活动引起了殖民当局的恐惧，代理总督布拉德承认他“不仅是对当地利益而且是对整个帝国的威胁”^⑤。被誉为尼日利亚“民族主义之父”的赫伯特·麦考莱也是民族知识分子的代表，他在1922年创建了尼日利亚民族民主党，在支持酋长反对殖民政府

的“埃累科事件”^⑥中表现出来的顽强斗争精神和灵活的斗争策略，使他赢得了尼日利亚人民的信任，从而奠定了他在民族斗争中的领导地位。

在法属西非，一些具有进步思想的民族知识分子领导的民主组织开始在塞内加尔和达荷美积极活动，波多诺夫附近地区的居民就是在他们影响下，于1923年初举行了抗税斗争，法国殖民政府派出军队才把群众镇压下去，早在1928年，在塞内加尔建立了一个社会党；这时期比较活跃的是达荷美第一位民族主义的斗士路易斯·霍坎宁。他毕业于圣路易师范学校，一走出校门，他就与达荷美的总督发生冲突。他建立了“人权联盟”达荷美支部，并主编塞内加尔《民主》杂志。1914年曾因反对总督而遭逮捕；逃到尼日利亚后，他又发表非法小册子，抨击殖民统治。1916年，他曾将一份历数达荷美代理总督鲁弗拉德罪行的信件托人权联盟主席转送给法国殖民部长，他的这些活动使殖民政府大伤脑筋，最后只好将他流放了

① “会议文件”，1919—1920年第7号，引自D·基姆伯：《加纳政治史（1850—1928年）》，第382页。

②③D·基姆伯：《加纳政治史（1850—1928年）》，第382—383页，第384页。

④《塞拉利昂新闻周刊》，1938年5月7日，引自利奥·斯派泽：《塞拉利昂的克里克人》，第191页。

⑤英国殖民部文件267/670/32210/2第一部分（1939年），引自利奥·斯派泽：《塞拉利昂的克里奥人》，第203页。

⑥埃休格巴伊·埃累科曾是拉各斯的国王。英国政府在1920年底撤消了他的承认，并于1925年将他放逐。经过长期斗争，他于1931年复位。在力争国王复位的斗争过程中，麦考莱起了很大作用。详见帕特里克·科尔：《拉各斯政治中的现代和传统精英》，第五章。

事。①二十年代，他继续出版刊物，进行宣传鼓动。

民族知识分子作用的增大引起了殖民当局的担心，在英属西非，殖民政府将注意力转到传统酋长身上。卢加德的间接统治制度系统地提出了。在法属西非，殖民政府力图以同化政策来收买受过教育的非洲人，给他们以某种特权，想以此离间民族知识分子与下层群众的关系，从而达到分而治之的目的。对民族知识分子和群众及酋长实行离间是英法殖民政策的共同之处。

由于一次大战和留学生增多，西非民族知识分子与外界的接触频繁了，一些政治思潮的影响在他们身上表现出来，对他们影响最大的是泛非运动。1919年第一届泛非大会有12名非洲代表，在这次会议的决议中，第一次提出了世界各地的黑人与非洲本地人在土地、资本、劳动力、教育和国家等方面的要求。②随后在1921年、1923年和1927年又召开了三次泛非大会，这一运动对西方殖民制度和白人种族主义无疑是一个挑战，它唤醒了沉睡的非洲大陆，使非洲人看到了自己的力量。泛非运动的主要领袖杜波依斯为种族平等的主张大声疾呼，为非洲人民的独立解放贡献了毕生精力。泛非运动另一流派的领导人是马克斯·加尔维。虽然他有某种黑人种族主义倾向，并过多地追求表面的东西，但他采取一种更接近下层群众的方式，因而对非洲人民的影响也很大。恩克鲁玛说过，“在我读过的一切书籍中，最能够激发我的热情的一本书，就是《马克斯·加尔维的哲学和思想》。③加尔维“非洲人的非洲”的思想和“回到非洲去”的运动，在精神上极大地鼓舞了西非人民。④

科学社会主义也传播到西非地区。在法属西非，共产主义研究小组遍布达喀尔、科纳克里、阿比让、巴马科等地。⑤这些小组鼓励非洲青年知识分子努力发展非洲哲学和

非洲文化。在英属西非，共产主义思想对青年运动有一定影响，同时也在留学生中间传播。恩克鲁玛谈到在美国留学时，“马克思和列宁对我的影响特别深，因为我确信他们的哲学能够解决那些问题。”⑥

种族主义对西非知识分子不能说没有影响。白人种族压迫和种族歧视政策使一些民族知识分子倾向于黑人种族主义，这当然是对白人种族主义的一种抗议。桑戈尔回忆当时的情况说，“我们是种族主义者，我们在黑人精神的标记下欣喜若狂。那时，与欧洲对话是不可能的。”⑦

在这一时期，民族知识分子在内部结构和自身素质上均有很大变化。殖民统治在西非确立以后，英法殖民政府为了维持和加强统治，推行同化政策，先后在西非建立了一些学校。这样，教会学校的主导地位逐渐为官办学校所取代。在法属西非，1934年官办中学已有600名学生；到1944年，76,000名学生中，官办学校的学生有57,000名，占在校学生总人数的75%，而教会学校的学生只有19,000名。⑧英属西非的官办学校相对而

①伊曼纽尔·盖斯：《泛非运动》，伦敦1974年版，第307页。

迈克尔·克劳德：《殖民统治下的西非》，西北大学1968年版，第445页。

②参见“决议”（泛非会议，巴黎，1919年），引自科林·利基姆：《泛非主义：简明政治指南》，伦敦1962年版，附录I。

③恩克鲁玛：《恩克鲁玛自传》，世界知识出版社1960年版，第48页。

④参见阿米·雅克·加尔维：《马克斯·加尔维的哲学和思想》，法兰凯斯1967年版，第一部分，第4—5节。

⑤菲利普·尼雷斯：《法语西非》，牛津，1962年版，第40页。

⑥恩克鲁玛：《恩克鲁玛自传》，第48页。

⑦J·L·海曼斯：《列奥波德·塞达尔·桑戈尔的思想传记》，爱丁堡大学1971年版，第72页。

⑧迈克尔·克劳德：《殖民统治下的西非》，第376页。

言较少，但英国政府却提供了一些出国留学的机会。如1943—1944年度，福拉湾学院有17名学生，阿契莫塔学院98名，亚巴高等学校100名，马克雷尔学校128名；而当时在英国接受高等教育的则有250名左右。^①这些西非学生毕业后多从事教师、律师、医师、职员、新闻工作者等职业。由于他们较系统地接受了西方文明，民族意识增强了；加上他们阅历深、见识广、政治敏感性强，因而逐渐取代了早期的教会学校的学生和克里奥人而成为后来的民族独立运动的中坚分子。

与此同时，民族知识分子的自身素质也在不断加强。对整个殖民统治制度的反感代替了对殖民官员和殖民政策的不满，要求殖民机构进行内部改革的呼声代替了无济于事的私下抱怨。最可贵的是，民族知识分子已经认识到自己的历史地位，逐渐在反殖运动中承担起领导责任。^②当然，这一时期的反殖斗争，正如狄克博士在分析尼日利亚情况时所说的那样，“斗争开始时还不是为了要求自治，而是为了要在一定程度上参加现在的政府。”^③至于提出民族自治或民族独立的要求，广泛发动群众与殖民统治作斗争，这一任务要待二次大战才能完成。这一时期可以说是民族独立运动积蓄力量的阶段，群众性的斗争引而未发，各种政治力量的活动方兴未艾，这一切是战后民族独立运动高涨的先决条件。

新时期的新姿态：要求民族独立

第二次世界大战以民主力量的胜利而告结束，这给非洲人民带来了新的希望。殖民地国家的独立和社会主义的胜利极大地鼓舞了西非民族知识分子，促进了西非民族独立运动的发展。

第五次泛非大会标志着非洲民族独立运动发展到了一个新的时期。如果说，以前的

四次泛非大会还只是停留在思想方面，或仅仅以敦促殖民统治进行内部改革作为目标的话，这次大会则具有明显的反帝反殖性质，并以采取积极的政治行动来赢得自治作为目的。这次大会的另一特点是会议主要由非洲的民族知识分子发起、组织和领导。大会通过的决议对西非表示了特别的关注，旗帜鲜明地指出：“自从英国人、法国人、比利时人和其他欧洲人来到西非以后，西非一直在后退，而不是进步；这一切正是外来的帝国主义列强所实行的系统剥削的结果。什么‘伙伴关系’、‘托管关系’、‘保护关系’和‘委任统治制’，统统不符合西非人民的政治愿望。”^④决议对帝国主义在西非的殖民法规、宪法改革、间接统治和人为的边界进行了谴责，无情地揭露了帝国主义和殖民主义掠夺非洲经济资源、阻止西非的工业化、强占土地和禁止独立的工会运动等罪恶行径。^⑤恩克鲁玛起草的《告殖民地人民》中特别号召知识分子和专业人员迅速觉醒，

“认识自己的责任，争取工会的权利和组织合作社的权利，争取出版自由、集会自由、示威和罢工自由，争取印刷和阅读为教育群众所必需的作品的自由。”^⑥具有同样重要意义的是泛非会议闭幕后恩克鲁玛的巴黎之行。他和法国国民议会中的非洲议员苏鲁·阿皮蒂、列·塞·桑戈尔、拉明·盖伊和费利克斯·乌弗埃-博瓦尼等商谈共同进行反帝反殖斗争的问题，这是英属西非的民族知识分子与法属西非的民族知识分子谋求有组织合作的最初尝试。

①黑利勋爵：《非洲概览》，第1179页。

②利奥·斯派泽：《塞拉利昂的克里奥人》，第191页。

③贾克·沃迪斯：《非洲——睡狮醒了》，世界知识出版社1963年版，第25—26页。

④⑤⑥《第五次泛非会议主要决议》，引自科林·利基姆：《泛非主义：简明政治指南》，附录II，第135页，第135—136页，第137页。

二次大战后民主力量的强大迫使殖民主义者进行一些改革来适应新形势。英属西非当局想通过宪制改革来调整殖民统治与非洲人的关系，殖民政府先后在黄金海岸、冈比亚、尼日利亚和塞拉利昂颁布了新宪法。法国也想通过改革来弥补法属殖民地出现的裂痕。有关殖民地改革的法令有：关于取消土著民权制度的两个法令，关于承认结社自由的法令；关于集会自由的法令；关于承认新闻自由的法令。1946年，法兰西联邦新宪法颁布了，但法属西非的殖民地地位并未有所改变。这些宪制改革，遭到了各民族主义政党的反对。西非新一代民族知识分子清楚地看到了自己的前途，“他们认识到在现存的殖民地政权之下不可能享有政治权力。”^①

西非民族知识分子的杰出代表阿齐克韦留学回国后，就开始在反殖斗争中显露他的政治才华。1937年，他被殖民政府宣判犯有煽动毁谤罪，他慷慨陈词，“如果我是命运的工具，借此可以使帝国主义在西非遭到挑战和清算，如果在这一使命中我被迫遭受极刑，那么，我没有必要颤抖或动摇。”^②在1943年西非新闻工作者赴英代表团提交的备忘录中，在1945年大罢工的宣传鼓动中，在1947年赴英代表团提交的备忘录中，都留下了他的政治痕迹。“在整个黑非洲，一场民族自由的斗争即将发生，因为帝国主义的种种因素窒息了非洲人在民族共同体内的正常发展。”^③他大声疾呼，率领尼日利亚人民向英国的殖民统治作斗争。

民族知识分子的另一卓越领袖是恩克鲁玛。早在美国留学时，他就积极参加政治活动，曾任美加非洲学生协会主席，是第五次泛非大会组织者之一。回国后，他首先领导了统一大会党，随后又创建了人民大会党，成为西非民族独立运动中的领导者。1948年，他指出：“当前的斗争是具有历史意义的。多少年来，这场战斗紧张持续，始终

朝着一个目标——西非的完全独立。”对于这一伟大神圣的事业，他始终充满信心，并以此激励广大群众，“让我们所有的人对我们正义的事业满怀忠诚充满信心，……朝着我们前面的政治解放、经济复兴和社会更新的目标奋勇前进。”^④黄金海岸在他的领导下成为西非第一个赢得独立的国家。

由于在布拉柴维尔会议上戴高乐将军作过许诺，法属西非的民族知识分子对殖民统治抱有某种幻想。他们或是希望成为法兰西联邦的成员，或是期待成为法兰西共同体中的伙伴。尽管如此，他们从未放弃过民族自治的要求。桑戈尔甚至在1946年就提出过独立的可能性，并指出，西非人民将不惜采用任何方式，甚至暴力“来取得他们的解放。”^⑤1956年结构法颁布，法属西非仍然没有得到真正的自主权，但因为结构法取消了“公民”和“臣民”的两个选举团制度，大部分非洲人还是把它看作是走向独立的一个步骤加以欢迎。但也有一些有识之士对此并不抱多大希望，认为结构法是一个倒退，是使黑非洲联邦巴尔干化，“如果非洲人愿意，结构法可能成为解放的工具。”^⑥

随着民族独立运动的深入发展，新一代的民族知识分子脱颖而出，开始以自觉的姿态投入到反帝反殖斗争之中。他们主要包括毕业于殖民地学校的知识分子和海外西非留学生。美国学者柯廷曾认为，西方教育是作用于黑非洲的各种影响中最革命的因素^⑦。

①恩克鲁玛：《恩克鲁玛自传》，第78—79页。

②③N·阿齐克韦，《恩纳姆蒂·阿齐克韦言论集》，剑桥1961年版，第57页，第6页。

④克瓦米·恩克鲁玛：《我谈自由》，伦敦1961年版，第5页，第34页。

⑤J·L·海曼斯：《列奥波德·塞达尔·桑戈尔的思想传记》，第149页。

⑥菲利普·尼雷思：《法语西非》，第70页。

⑦引自阿里·A·马兹鲁伊：《非洲的政治价值观和受教育阶级》，加利福尼亚大学1978年版，第1页。

从历史的辩证法来看，这种观点不无道理。殖民主义者在进行殖民教育的同时曾极力防止那些受过教育的人“成为任何类型的民族政治运动的领袖或高级官员”^①；然而，历史——这个报应的工具却使得这些从殖民学校毕业的非洲人转而反抗殖民剥削和压迫，担负起民族独立运动的领导重任。殖民主义者威廉·蓬蒂创立的蓬蒂学校的毕业生中就包括几乎所有法属西非国家的民族主义领袖，其中绝大多数后来成为了独立国家的首脑或政府领导人。他们中间有：马里共和国总统莫迪博·凯塔、塞内加尔总理马马杜·迪亚、达荷美总统马加、上沃尔特总理库里巴利、象牙海岸总统乌弗埃—博瓦尼、尼日尔总理基博·巴卡里。^②在加纳，从阿契莫塔学院毕业的政治领袖包括：人民大会党创始人、加纳首任总统恩克鲁玛、人民大会党第一副主席格贝德马赫，加纳前总理布西亚、北部地区民族主义领袖托隆·纳和阿巴瓦纳、埃维人领袖阿帕鲁、统一国民大会党主席奥弗里—阿塔等。^③

谈到西非民族知识分子的构成及其在二次大战后兴起的民族独立运动中的作用，我们不能不特别提到海外西非留学生的活动和影响。

在伦敦留学的西非学生早在二十年代就成立了一些进步组织。1925年，西非学联成立，它的目标包括“培养自助、团结、合作的精神”，“在其成员中培养一种民族意识和种族自豪感”。西非学联从成立到1945年一直是西非留学生中最活跃的政治组织，它不仅和欧洲的民主组织（费边社、反帝人民大会）保持着联系，还直接在西非开展活动，在阿克拉、弗里敦、拉各斯、伊巴丹等三十多个城市建立了支部。大西洋宪章公布后，西非学联在递交给克莱蒙特·艾德礼的一份备忘录里责问：“英国已宣传它决心恢复和支持欧洲国家、埃塞俄比亚和叙利亚的

独立，但对西非怎么办呢？”1942年，西非学联在交给副殖民大臣的备忘录中指出，“为了自由、正义和真正的民主，……西非学联强烈要求英国政府给予英属西非殖民地和保护国以立即内部自治的权利，并切实保证在战后五年内准许其完全自治。”^④西非学联的这些活动对促进殖民地的反帝反殖斗争起了一定的作用。

自从阿齐克韦学成回国后，赴美留学在西非知识分子中掀起了一个小小的高潮。以尼日利亚为例，赴美留学的在1938年前有20名，1938—1945年为12名，1946—1948年增至175名，1953—1954年达318名。^⑤1941年，美加非洲学生协会成立，协会创办了月刊并和伦敦的西非学联建立了联系。为了使人们对非洲有更进一步的了解，他们举办各种讲座，巡回演讲，发表文章和著作。在战时留美的28名非洲学生中，我们从其中7名以后的经历就可以看出美国留学生在西非战后的民族独立运动中所起的极其重要的政治作用^⑥：

有人说，“为尼日利亚2,100万人民的政治自由而进行的斗争中最先几次小规模战斗是在今天的美国大学里打响的。”^⑦这话不免有些夸大，但确有道理。难怪到加纳调查的沃森先生在讯问恩克鲁玛时，当他得知恩克鲁玛在美国攻读的科目后，无可奈何地预言：“先生们，我担心我们在这里有陷入困境的危险。”^⑧

① 阿贾伊·迈克尔·克劳德主编：《西非史》第2卷，朗曼1974年版，第579—591页。

② 迈克尔·克劳德：《殖民统治下的西非》，第383页。

③ 丹尼斯·奥斯廷：《加纳政治（1946—1960年）》，牛津大学1964年版，第15页。

④⑤ J.S. 科尔曼：《尼日利亚：民族主义的背景》，加利福尼亚大学1960年版，第239—240页，第246页。

⑥⑦ J.S. 科尔曼：《尼日利亚：民族主义的背景》，第243—244页，第244页。

⑧ 恩克鲁玛：《恩克鲁玛自传》，第89页。

姓 名	国 籍	经 历 和 职 务
阿科·阿杰伊	加 纳	律师，人民大会党政府商业部长
阿克帕比奥	尼日利亚	大学校长，尼日利亚喀麦隆国民会议党、
		政府东部地区副总理兼教育部长
菲茨约翰	塞拉利昂	教授，塞拉利昂人民党执委会委员
琼斯·凯提	加 纳	加纳大学学院院外研究系副主任
阿·姆巴迪威	尼日利亚	尼日利亚联邦政府工商部长
恩克鲁玛	加 纳	总理，人民大会党创始人，终身主席
卡瑞法·斯玛特	塞拉利昂	医生，塞拉利昂政府土地矿业劳工部长

在巴黎的法属西非留学生也很活跃，从一次大战后就成立了一些学生组织，尤以1933年成立的西非学生协会影响最大。协会的文化宗旨是“同化欧洲文化，与你们的人民保持紧密的联系。”①协会每月举行座谈，“由于经常交换意见，西非学生可以逐渐培养一种共同的思想意识。”西非学生协会的一些主要领导人后来都成为了民族独立运动的风云人物，如主席桑戈尔，后来成为塞内加尔民主党和独立党的创始人，塞内加尔第一任总统；副书记奥斯曼·索塞·迪奥普，后任塞内加尔驻美国大使和驻联合国大使；司库阿里斯提德·伊萨姆贝，后任加蓬大使②。

西非在欧美的留学生之所以能在战后的民族独立运动中起重大作用，主要是因为他们充分利用西方国家的资产阶级民主，广泛联系各种左翼组织，汲取有利于民族解放斗争的经验，提高自己的政治素质，加强内部团结，从而在思想上和组织上进行了充分准备，以便战后一旦回国后就能投入到民族独立运动中去。

二次大战以后，西非进入了为独立而斗

争的决战阶段。各种以民族知识分子为领导的民族主义政党纷纷建立，他们已从要求殖民机构内部改革转到了争取摆脱殖民统治的斗争，到五十年代末六十年代初，独立已成为不可抗拒的历史潮流。

我们从西非近代民族知识分子的思想轨迹和作为一支政治力量的发展过程两方面对其进行了一定的分析，从中可以看出，移植资本主义给殖民地带来了新的生产方式及其相伴的各种新的社会因素，民族知识分子的出现是其中之一；尽管在表面上西非民族知识分子的政治态度是依殖民政府的政策而变，但从实质上看，则有着更深一层的历史发展的内在逻辑：从幻想迷惘到觉醒斗争是所有殖民地的民族知识分子都要经历的思想转变；而殖民统治从兴盛到衰亡则是任何力量也阻挡不住的必然趋势。

①②J·L·海曼斯：《利奥波德·塞达尔·桑戈尔的思想自传》，第80页、81页。